

II Prosimó, poglejte na naslova za dan, ko a poteče. V teh casih stanja cen, potrebu- elovanje. Skuajate vnaprej placano.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Registered as Second Class Matter September 25th 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

NA NEKAJ VRO KOF na dan dobivamo... 'GLAS NARODA' PO POSTI NARAVNOST NA DOM (Kljudno sobot, modaj in pravnstev) ČITAJTE, KAR VAS ZANIMA

No. 176. — Štev. 176.

(Telephone: CHelsea 3-1242)

NEW YORK, MONDAY, SEPTEMBER 13, 1943. — PONEDELJEK, 13. SEPTEMBRA, 1943.

VOLUME LI. — LETNIK LI.

ITALJANSKE LADJE SE PODAJAJO

Po pogojih premirja prihajajo italjanske bojne in trgovske ladje v zavezniška pristanišča v Sredozemskem morju. Na Malto je priplulo 32 bojnih ladij in sicer 4 oklopnice, 7 križark, 7 rušilcev in 14 podmornic. — Neko poročilo pravi, da se je zaveznikom že predalo okoli 40 italjanskih bojnih ladij. Tudi več trgovskih ladij je prišlo v zavezniška pristanišča.

Zavezniški poveljniki so zadovoljni, kako se italjanski mornarji trudijo, da izpolnijo pogoje premirja ter se skrbno ogibljuje nevarnosti, da bi kakšna ladja padla v nemške roke. Največji parniki italjanske trgovske mornarice, kot sta Rex in Conte di Savoia ter drugi so navadno v Genovi, ki je po zadnjih vesteh v nemških rokah.

Italija je imela okoli 60 podmornic in kje se nahajajo, ni znano, dosedaj se jih je zaveznikom podalo samo 14. Znano je, da so bile nekatere italjanske podmornice v Atlantiku, toda sedaj ni znano, ali so še tam, ali pa so na potu v kako zavezniško pristanišče.

Associated Press poroča, da je v soboto prišlo na Balearske otoke, ki so španska posest, sedem italjanskih bojnih ladij in da sta dve odpluli, najbrže v kako zavezniško pristanišče.

Švičarski radio je naznanil, da so italjanski aeroplani, ki so bili nastanjeni na Samosu v skupini Dodekaneških otokov, odleteli na angleški otok Cipar.

Italjanski pomorski častniki in mornarji so bili proti Nemčiji mnogo bolj hladni kot pa so armadni častniki in vojaki, in še ti niso bili nikdar kaj posebno navdušeni.

Med bojnimi ladjami, ki so priplule na Malto se nahajajo štiri največje oklopnice in sicer Italia in Vittorio Veneto po 35.000 ton in Caio Duilio in Andrea Daria po 23.622 ton.

Največja italjanska bojna ladja Roma pa je bila potopljena v morskimi minami, ki so jo potopila v Sardinijo, ko je skušala iz Spezze pluti proti kakemu zavezniškemu pristanišču. Okolnice so napadli nemški bombniki in ena bomba je ladjo zadela ravno v sredini. Ladja se je razklala na dvoje in se potopila ter jo z njo tudi utonil njen poveljnik admiral Badliria.

Vrhovni zavezniški poveljnik v Italiji general Dwight D. Eisenhower pravi, da je italjanska vojna mornarica, ki se je podala, za zavezniške velika pomoč, četudi armada ne bo pomagala.

Profesor priporoča učenje več jezikov
New York. — Prof. Mario A. Pei, ki poučuje jezike na Kolumbiji univerzi, je dejal, da bi moral jezikovni program univerze vključevati več jezikov, ali krajsih jezikovnih natečajev, ki bi nudili študentom hitrejšo priložnost gotovega jezika. Po sedanjem načinu vzame dijaku predolgo časa, da se nauči tujega jezika, ki si ga izbere, ker se posveča preveliko pozornost slovnici in postranskim posebnostim jezika, premalo pa aktualnemu razgovarjanju v jeziku.

Dijaki se lahko uče na ta način jezika več let, pa se ne more vključiti temu pristo razgovarjati v tem jeziku.

Kratki, praktični natečaji v več jezikih so potrebni z vidika sedanjega položaja v svetu, ko postaja znanje jezikov zopet izredno važno tudi v Ameriki.

Stockholm. 11. sep. — Madžari so pritisnili Hitlerju za usnico, ko so imenovali prof. Antala Uleina Reviczki za

Jugoslov. gerilci se pridružujejo Italijanom v bojih proti Nemcem

Kairo, Egipt, 11. sep. — Reuterjeva agencija poroča, da se vrše pri Kotoru v Dalmaciji hude bitke med Nemci in Italijani. Poročila pristavljajo, da se na strani Italjanov bore tudi jugoslovanski gerilci.

Nemcem se še ni posrečilo razorožiti posebno veliko Italijanov, kateri se umikajo v Črnogorske gore. Jugoslovani odjemljejo umikajočim italjanskim četam orožje in municijo. Nemci so zagrozili, da bodo pobili 40 tisoč talcev, ako se bo dvignil v Srbiji kak odpor.

Medtem pa prihajajo vesti, ki trdijo, da so Hrvatje organizirali v Zagrebu posebno legijo, katera bo zavzela hrvatske obrežne kraje, katere je prej zasedla Italija. Poročilo ne pove, če Nemci Hrvatom dovoljujejo, da na svojo pest zasedajo in razpolagajo z Dalmacijo. Rečeno pa je, da so Hrvatje zgubili svojega laškega kraljička Spoletta, kateri si tako ni upal priti v Hrvaško z niti, ki je bila Italija še velika zaveznica Nemčije. Pavelić ga je formalno odstavil pretekli petek, kakor je obelodanilo hrvaško kontrolirano časopisje.

Berne, 11. sep. — Nemci so ponudili Albanijo Bolgarom, ako bodo ti nudili tesnejše sodelovanje Nemčiji, ter ji dali na razpolago več svojih čet. Poročilo iz Sofije, ki je poslalo listu Gazette de Lausanne pravi, da bolgarske čete že korakajo preko meje v Albanijo. Nemška prekomorska depeša se glasi, da sta Albanija in Črna gora podali izjavo o svoji neodvisnosti od Italije, a nacija istočasno že barantajo za za novo prodajo 'osvobojenih' dežel drugim satelitom, ker so laški partner sistem ni preveč sijajno obnesel.

V parlamentu v Sofiji je pretekli terek povzročil premier Bogdan Filov s svojim naznanom, da Nemčija ponuja Bolgarom Albanijo burno zborovanje. Premierjevi nasprotniki so mu očitali, da dela proti volji ljudstva, ko zadostuje nacijskim zahtevam in željam.

Kairo, 11. sep. — Nemške čete so zasedle celo Gričo, vključno s predeli, kjer so bili prej v oblasti Italijani. Tako poroča Hellenic poročevalna agencija.

Nemški vojaški guvernor v Atenah je izdal proglas, ki naznanja, da prehaja sedaj Griča docela pod nemško vojaško oblast. Guvernor je izdal tozadeven dekret, ko se je vrnil iz konference s Feldmaršalom Keitelnom v Solunu. Grškemu probivalstvu je razlašeno, da bodo za vse nepokornosti in prestopke uvedene najstrožji kazni.

Nemci so pričeli razoroževati italjanske čete pretekli terek, torej dan poprej, kot je Italija končno kapitulirala in zaprosila zavezniške za premirje.

Stockholm. 11. sep. — Madžari so pritisnili Hitlerju za usnico, ko so imenovali prof. Antala Uleina Reviczki za

poslanika Madžarske v Stockholmu.

Pred nekaj dnevi je madžarska vlada imenovala novega poslanika za Copenhagen, kar je bila tudi zafrkljana Nemčiji, ki je proglašila Dansko za odvisno deželo po znanih nemirih, ki so vstali tamkaj pred kratkim. Profesor Reviczky je bil prej načelnik madžarskega oddelka za tisk in naciji so zahtevali, da se ga odstavi, ker je bil proti sodelovanju z Nemčijo. Njegovo imenovanje na poslaniško mesto na Švedskem je brezdvoma vzbudilo mnogo nejevolje pri nacijah.

Rusi so blizu Brianska

Rusi so se približali Briansk u že tako blizu, da ga morejo obstreljevati s svojo artilerijo ter so zavzeli Belije Berego, 12 milj vzhodno od Brianska. Rusi so sedaj s topovi pričeli razbijati zadnjo močno nemško trdnjavo na meji med osrednjo in južno fronto.

"Nemci so nudili zelo močan odpor," pravi rusko poročilo, "toda pod silnimi udarci naših čet so bili prisiljeni zapustiti eno postojanko za drugo."

V svojem obupnem protinapadu so Nemci pustili na bojišču 600 mrtvih.

Na nekaterih krajih so Rusi napredovali do 18 milj ter so osvobodili nad 240 mest. trgov in vasi.

Rdeča armada pa je tudi na drugih krajih napredovala ter je v teh bojih bilo ubitih 3700 svoje velike zmage v Donec bazenu.

Izjavljajoč, da je rdeča armada zmesala Hitlerjeve načrte za poletno ofenzivo, ter pobila najboljšo italjansko divizijo, ki so se borile proti Rusom na vzhodni fronti, Pravda trdi, "da so udarci, ki so jih zadali Rusi hitlerjanskim četam pri Orelu in Belgorodu vrgli Mussolinija z njegovega mesta."

Pravda dalje piše, da so okolišine sedaj izredno povoljne za oborožene armade zavezničkov, da zadajo Hitlerju udarec, ki bo odločilen v tej uri, ko se bliža popolna zmaga nad sovražnikom. Pravda se je pri tem spretno ognila direktne zahteve po drugi fronti, ali invazije Evrope na zapadu.

Med zavezniški je bilo domnjenjo že pred več tedni, da se pošlje o pravem času na teren tako osebnost. To naj bi preprečilo ali zavrnilo strah in kritikanje onih, ki se boje, da bo prišlo do kakšnega "Darlan deala" z maršalom Badoglijem in njegovimi podporniki ali pristaši.

Ubežni italjanski voditelj, ki je namenjen za to misijo, je odobren po vladi Združenih držav in močno ga je priporočil tudi župan LaGuardia, ko je imel tozadevne razgovore s državnim tajnikom Hullom.

V zvezi s tem je rečeno, da bo ta voditelj imel nalogo, da vzpostavi v Italiji demokratični režim, kakor hitro bodo to dopuščale vojaške okolnosti. Splošno mnenje v poučenih krogih je, da Anglija in Amerika nočeta, da se nagne Italija preveč na levo. Predstavniki Italjanske Akcijske stranke v tej deželi so obljubili, da bodo gledali na to, da v Italiji ne pride do krvave revolucije, pod pogoji, da se ne bo vsiljevalo italjanskemu ljudstvu kakih Mussolinijevih pajdašev ali pristašev Savojske hiše. Ljudstvu naj bi se dalo priliko svobodnih volitev, da se tako prepreči bivšim fašistom zopet dobiti v roke oblast potom zavezniške podpore. Voditelji Italjanske akcijske stranke zahtevajo, da se odpravi vlado kraljeve Savojske hiše, a v drugih krogih obstaja mnenje, da bo kralj ostal na moči.

Mrs. Perkins za privatno inicijativo
New Bedford, Mass. — Delavska tajnica Perkins je pred nekaj dnevi dejala, da po vojni ne sme priti v deželo kronična povojna nezaposlenost, kakor se to vedno zgodi, pač pa bo treba gledati, da bo mednarodna delavska organizacija pomagala pri delu za nadaljevalno načrtno delo, ki bo oblikovalo stvari za povojno dobo po smernicah, katere se sedaj naglašajo, kot potrebno podlago za trajni mir.

Tajnica Perkins pa je obenem dejala, da bodemó mi tu v Ameriki nadaljevali z udejstvomanjem privatne inicijative, potem katere bomo proizvajali potrebno blago in drugo, kar potrebuje ameriški človek za primerno življenje.

Vse nedostatke, ki smo jih poznali pred vojno in posebno v hudih letih depresije, bo treba odpraviti, meni Perkinsonova, ki je prepričana, da se bo to dalo urediti v okviru obstoječega sistema privatne inicijative, ako bo dovolj razsodnosti in dobre volje na obeh straneh — pri delavcih in delodajalcih.

"TITO — VRHOVNI POVELJNIK SLOVENSkih IN HRVAŠKIH PARTIZANOV



Vrhovni poveljnik slovenskih in hrvaških partizanov je "Tito," o katerem je bilo pogosto zatrjevano, da je madžarskega rodu. Njegovo pravno ime pa je Josip Brozović, ali kratko Broz.

(Sliko je poklonil United Committee of South-Slavic Americans v New Yorku.)

KATERI UBEŽNI ITALJANSKI VODITELJ JE ODŠEL V ITALIJO?

New York, 10. sep. — Gotov protifašistični italjanski voditelj, ki uživa zaupanje vseh demokratičnih skupin v Italiji in zunaj nje, je pripravljen vsak čas za odhod v Italijo.

Nekatera poročila trdijo, da je ta zatupnik že odšel, a njegovo ime ne bo še obelodanjeno.

Med zavezniški je bilo domnjenjo že pred več tedni, da se pošlje o pravem času na teren tako osebnost. To naj bi preprečilo ali zavrnilo strah in kritikanje onih, ki se boje, da bo prišlo do kakšnega "Darlan deala" z maršalom Badoglijem in njegovimi podporniki ali pristaši.

Ubežni italjanski voditelj, ki je namenjen za to misijo, je odobren po vladi Združenih držav in močno ga je priporočil tudi župan LaGuardia, ko je imel tozadevne razgovore s državnim tajnikom Hullom.

V zvezi s tem je rečeno, da bo ta voditelj imel nalogo, da vzpostavi v Italiji demokratični režim, kakor hitro bodo to dopuščale vojaške okolnosti. Splošno mnenje v poučenih krogih je, da Anglija in Amerika nočeta, da se nagne Italija preveč na levo. Predstavniki Italjanske Akcijske stranke v tej deželi so obljubili, da bodo gledali na to, da v Italiji ne pride do krvave revolucije, pod pogoji, da se ne bo vsiljevalo italjanskemu ljudstvu kakih Mussolinijevih pajdašev ali pristašev Savojske hiše. Ljudstvu naj bi se dalo priliko svobodnih volitev, da se tako prepreči bivšim fašistom zopet dobiti v roke oblast potom zavezniške podpore. Voditelji Italjanske akcijske stranke zahtevajo, da se odpravi vlado kraljeve Savojske hiše, a v drugih krogih obstaja mnenje, da bo kralj ostal na moči.

Hitler odvedel Mussolinija

Nemška urada častniarska agentura je sinoči sporočila, da so nemški padalci ter člani elitne grde in tajne varnostne službe "osvobodili" Benita Mussolinija izpod Badoglijevega varstva, v katerem je bil od 25. julija.

"Mussolini je na svobodi," pravi nemško poročilo, "in njegova izročitev angleško-ameriškim zavezniškom, v kar je privolila Badoglijeva vlada, je bila preprečena."

Poročilo, ki je prišlo iz Hitlerjevega glavnega stana, ne omenja kraja, kje je bil Mussolini "vkraden".

Pred nekaj dnevi so Nemci sporočili, da je bila v Nemčiji postavljena "narodna fašistična vlada" pod Robertom Farinaccijem, sedaj pa bo Mussolini, ako je bil v resnici osvobojen, postavljen na čelo te vlade.

RUSKI PATRIARH VSTOLIČEN V MOSKVI

Velika katedrala v Moskvi je bila večeraj raskošno razsvetljena, ko je bil ob navzočnosti kakih 3000 ljudi vstoličen patriarh vseh Rusov metropolit Sergej.

Okoli stebrov so bili oviti veliki vencji iz zelenja. Ob desetih je po sredini katedrale šla procesija s patriarhom Sergejem na čelu, ki je bil oblečen v črno mašniško obleko, čez katero je visela častljiva bela brada. Za njim sta korakala metropolit Nikolaj iz Kijeva in metropolit Aleksej iz Leningrada.

V procesiji je bilo mnogo cerkvenih dostojanstvenikov v bogatih starodavnih oblačilih. Patriarh Sergej je počasi korakal proti glavnemu oltarju, kjer mu je bila bela mitra zamjenjana z drugo, ki nosi zlat križ, kar je znak patriarha.

Ko mu je bila mitra z zlatim križem postavljena na glavo, je močan mešan zbor zapel himno "Vreden je".

Velika množica je stala pred katedralo, ker v njej ni bilo več prostora. Med množico so vzdrževali red lepo oblečeni vojaki z belimi rokavčami.

V katedrali je gorelo na tisoče sveč in ljudstvo je prižigalo sveče pred izbranimi ikoni.

Pred nekaj tedni je Stalin odobril načrt za obnovitev vseh prejšnjih pravice ruske pravoslavne cerkve, nakar je sveti sinod zbral za patriarha 75 let starega metropolita Sergeja.

Zaposlenost v Zed. državah na vojnem višku

Washington, 11. sep. — Delavska tajnica Perkins je danes dejala, da je zaposlenost v ameriški vojni in drugi industriji dosegla zdaj višek, ki je mogoče samo v vojnih časih. Kljub temu pa je število delavcev v industriji padlo za 88 tisoč delavcev v mesecu avgustu, dočim je ostala delovna sila na farmah na svojem vojnem višku.

Tajnica Perkins je rekla, da bo treba uposliti v industriji še kakih dva milijona delavcev in delavk. Dejala je, da bo to potrebno novo število delovnih moči največ iz razloga, ker je treba sproti nadomeščati one delavce, ki so vpoklicani v armado in pa one, ki iz enega ali drugega vzroka naravno odpadajo od dela sproti.

Znatno se je znižalo število premogarjev na polju mehkega premoga. Do konca avgusta letos je bilo vpisanih 57 tisoč majnarjev manj, kot prejšnje leto. Število vseh majnarjev na polju mehkega premoga znaša 378.000 mož. Delavska tajnica pravi, da so majnerji odšli v velikem številu na delo drugam, mnogi so pa tudi odpadli, ker je mehanizacija premogorov odgrizla mnogomu majnerju zaslužek in si je tako moral poiskati kruha v drugi industriji ali pa na farmah.

Adolf Hitler je govoril

Šest mesecev je Hitler molčal in v tem času je bilo o njem več govoric in tako n. pr. da je najbrže mrtev, da so ga njegovi generali odstavili, da je zaprt itd. V petek se je zopet oglasil in po radiju govoril 16 minut. Ostro je napadal italjanskega kralja Viktorja Emanuela in maršala Badoglija, ki ju je obdolžil, da sta vedoma izdala svojo zavezniško, Rekel je, da je Nemčija dvakrat rešila Italijo popolnega poraza, prvič na Grškem, drugič pa v Afriki.

Tudi sedaj je bila še Nemčija pripravljena Italiji pomagati v njenem boju proti zavezniškom v Italiji.

O Mussoliniju je rekel, da je največji sin Italije, odkar je razpadlo staro rimsko cesarstvo in da je še vedno njegov najboljši prijatelj.

Hitler pa je skušal zmanjšati hud udarec, ki je zadel Nemčijo vsled izstopa Italije iz vojne. Rekel je, da v vojaškem pomenu to ni posebna škoda, kajti zadnje mesece so se v Italiji borili večinoma nemški vojaki.

Padec Italije je Hitler pričakoval že dalje časa, zato ga predaja ni posebno presenetila, samo hudoval se je, ker ga Badoglijo o tem ni prej obvestil in je celo na dan predaje zagotovil nemškemu vojaškemu atašeju v Rimu, da se bo Italija bojevala do konca.

V svojem govoru Hitler ni pozabil Jugoslavije, ko je rekel: "Zgled izdajstva Jugoslavije nam je dal zdrav nauk in dragoceno izkušnjo."

V svojem govoru tudi ni pozabil plutokratov, katere je omenil še v vsakem svojem govoru in ravno tako je zatrdil, da se bo nemška armada "fanatično" borila do konca, ki ne more biti drugača kot nemška — zmaga.

premoga. Do konca avgusta letos je bilo vpisanih 57 tisoč majnarjev manj, kot prejšnje leto. Število vseh majnarjev na polju mehkega premoga znaša 378.000 mož. Delavska tajnica pravi, da so majnerji odšli v velikem številu na delo drugam, mnogi so pa tudi odpadli, ker je mehanizacija premogorov odgrizla mnogomu majnerju zaslužek in si je tako moral poiskati kruha v drugi industriji ali pa na farmah.

GLAS NARODA

VOICE OF THE PEOPLE

Owned and Published by Slovenc Publishing Company, (A Corporation) Frank Sakser, President; Ignac Hude, Treasurer; Joseph Lupaha, Sec.

50th Year

Glas Naroda is issued every day except Saturdays, Sundays and Holidays. Subscription Yearly \$7. Advertisement on Agreement.

ZA CELO LETO VELJA LIST ZA ZDRUZENE DRZAVE IN KANADO: \$7.-; ZA POL LETA \$3.50; ZA CETRT LETA \$2.-

Glas Naroda izhaja vsaki dan izvenem sobot, nedelj in praznikov. GLAS NARODA, 216 WEST 18th STREET, NEW YORK 11, N. Y. Telephone: CHelsea 3-1342

KAMPANJA ZA TRETJE VOJNO POSOJILLO

Kampanja za prodajo vojnih bondov za tretje vojno posojilo v znesku 15 biljonov dolarjev je po celi dezeli v popolnem teku. V ta namen po nekaterih krajih prirejuje velike parade in ce je v blizini kaka vojska kempa, tedaj so v paradi tudi vojaki v popolni vojski opremi in z orozenjem.

V ta namen se pripravajo tudi shodi in zborovanja; po ulicah so postavljeni sotori, v katerih prodajajo vojne bonde. Od vsote 15 biljonov dolarjev je odlocena za drzavo New York kvota \$4,709,000,000 in samo za mesto New York \$4,168,000,000.

Prodaja Italije je sedanji kampanji mnogo pomagala, kajti zvezni zakladnicar Morgenthau je rekel, da so ljudje v prvih dneh kampanje za tretje vojno posojilo kupili mnogo vec bondov, kot pa v istem casu v kampanjah za prvi dve posojili.

W. Randolph Burgess, predsednik vojnega finančnega odbora za drzavo New York pozivlja vsakega, da naj kupi kolikor največ bondov, obenem pa se naj tudi prostovoljno prilgasi za prodajo bondov, da bo kampanja uspešna.

Upam, da se bo vsako v New Yorku prostovoljno prilgasil za prodajalca vojnih bondov in seveda tudi za kupeca, pravi Burgess. Nespametno je držati doma več denarja, kot je potrebno.

Po poročilih prodajalcev v osrednjem uradu za prodajo vojnih bondov, ljudje globoko segajo v svoje žepce ter naglo in zelo liberalno kupujejo vojne bonde.

Osrednji urad za prodajanje vojnih bondov je izdelal načrt, po katerem bodo šolski otroci v newyorških šolah, ki jih je 800,000, v sosesčini svojega bivališča prodajali vojne znamke. In to bodo danes začeli takoj, ko pridejo iz šole.

Z otroci vred bo prodajalo vojne bonde in znamke nad 1,000,000 ljudi v New Yorku.

V soboto zvečer je bilo v Madison Square Garden prirejeno veliko zborovanje za to kampanjo, v kateri so nastopili najboljši igralci in igralkice iz Hollywooda pod imenom Hollywood Bond Cavalcade. V tej družbi so bili najboljši sedanji filmski igralci, kot Jimmy Cagney, Judy Garland, Lucille Ball, Fred Astaire in Mickey Rooney. Vprizorili so mnogo prizorov, zlasti smešnih, tako da se je občinstvo za svoj deonar dovolj razvedrilo.

Za to prireditve niso prodajali vstopnic, temveč vstopnica je bila bond od \$25 do \$1,000,000. Cenijo, da je bilo s temi vstopnicami prodanih bondov za \$155,000,000.

Burno je zabučalo po velikanski dvorani, ko je predsednik vojnega finančnega odbora za drzavo New York W. Randolph Burgess občinstvu naznanil, da je bilo v prvih dveh dneh kampanje v New Yorku prodanih bondov za \$707, 784,820, ne všteti dohodke v Madison Square Garden.

Burgess je tudi naznanil, da je bilo prva dva dni v državi New York prodanih bondov za \$789,267,676, katera vsota je dosegla že šestino kvote za drzavo \$4,709,000,000.

Zakladniški urad v Washingtonu je tudi naznanil, da je bilo po celi dezeli prva dva dni prodanih bondov za 1,196,000,000 dolarjev. In zvezni zakladnicar Morgenthau je izrazil upanje, da bo kampanja za tretje vojno posojilo imela še večji uspeh, kot pa ste imeli kampanji za prvo in drugo vojno posojilo.

In zadnje sporočilo od zveznega zakladniškega urada: "V treh dneh kampanje za tretje vojno posojilo je bilo prodanih bondov za \$1,260,000,000."

Našim naročnikom!

Vsi veste, kako velika je sedaj draginja v vseh ozirih, posebno še pri papirju. Zelo nas bo veselilo, ako bi zamogli po možnosti imeti naročnino vedno vnaprej plačano. Poglejte datum poleg Vašega naslova, kateri dokazuje, do kdaj imate naročnino plačano. Ako je Vaš naročnina že potekla, ozir. bo v kratkem potekla, skušajte isto kakor hitro mogoče poravnati. S tem, da ne čakate na naš opomin, nam prihranite naš stroških, kar je baš v tem času listu dosti pomagano. U p - a v a.

VESTE KOMU POMAGATE...

AKO PRISPEVATE ZA U. S. O.



O sporazumu v bistvenih vprašanjih

Napisal HAROLD J. LASKI

(ONA) — Nikdo v Veliki Britaniji ne dvomi o važnosti mednarodnih konferenc, kot na primer one, ki se je končala v Quebecu, pač pa je najti mnogo razočaranja zaradi nespelha v dveh pogledih, prvič, da se sestavi organizacijo združenih narodov za politične razprave in drugič v pogledu resničnega in odkritosrčnega sporazuma s Sovjetsko Unijo.

Obe vprašanji sta važni in vznemirljivi. V prvem je preveč različno videti nekakšno vrhovno vodstvo Velike Britanije in Amerike, ki vlada nad pomožnimi silami kot Francija, Poljska, in Nizozemska, Belgija in Čehoslovaška, katere zvezo, kaj se godi šele kadar je sklep že storjen. Pred par tedni mi je zelo distingviran Francoz izjavil, da je trpka zavest biti država tretjega reda, a še huje in še bolj grenko je to, da je treba to slišati na novo vsakokrat, kadar se srečata predsednik Roosevelt in premier Churchill.

Silno važna in usodepolna zadeva pa je vsak spor med Veliko Britanijo in Ameriko ter Sovjetsko Unijo. Važnosti tega vprašanja nikakor ne smemo pozabljati. Ne bom trdil, da vem, dali so zahteve teh ruskih vojaških voditeljev upravičene v pogledu časa in obsega, pač pa vem, da tudi največja in najbolj popolna zmaga ne bo pripomogla k trajnemu miru več kot naša popolna zmaga v letu 1918, ako ne pridemo do popolnega sporazuma v vseh bistvenih vprašanjih.

Nesmiselno bi bilo prikrivati dejstvo, da je nastal med nami in Sovjetsko Unijo širok prepad. Karkoli poskušamo s razlaganjem odpočitve Latvino va in Majskega, ne more spreminiti dejstva, da sta bila v Washingtonu in Londonu nadomeščena z diplomati manjše slave — in to brez vsakega dvoma pomeni, da Stalinu mi-

rovni načrti Churchilla in Roosevelta niso po godu. Organizacije svobodnega nemškega komiteja v Moskvi in propaganda, katero sme ta moskovski komite širiti, je tudi dokaz za to, da je Sovjetska Unija s popolno jasnostjo in premišljeno odšla na drugačna pota in v drugo smer, ki nanaša na skupnega z anglo-ameriškiimi 'Allied Military Government.'

Odločni povdarek, s katerim je Moskva naglasila, da ni bila povabljena v Quebec, je bil najbrže v teh zadnjih dneh edina svetla zvezda upanja na temnem Hitlerjevem nebu. Nikdar ne bomo zadošti ponavljali, da nam more garantirati trajen mir le popolen sporazum med tremi velikimi vlesilami. Danes je jasno, da ta sporazum še ni dosežen.

Brez dvoma, težkoče tega sporazuma so deloma v tem, da so sovjetski voditelji mnenja, da bi morali mi pospešiti svoje ofenzivne načrte. V koliko je to upravičeno, o tem ne morejo soditi ljudje, ki niso strokovnjaki. Le to smemo reči — zaradi strašnega brezmennja, ki leži na ramah Rusije — da ne smemo zakasnititi niti za tretnotek naše pomožne akcije, kadar bo mogoča. Moštvo oboroženih sil v Veliki Britaniji se tega zaveda z vso jasnostjo.

Od časa do časa se pojavi pred nami neprijetni spomin na govor Lorda Brabazona — vprašujemo se, dali se v Londonu in Washingtonu še vedno nahajajo ljudje, ki tako mislijo. (Lord Brabazon je bil minister za letalstvo in je dejal, da upa, da bosta Rusija in Nemčija obe izkpravali) Sem in tja slišimo tudi o naspustu velikih industrijalcev napram Sovjetski Uniji in imamo nemirni občutek, da bodo morča vplivali na visokem mestu na bodočo strategijo.

Največje važnosti za nas

SONART REKORDI

Lepe Melodije! St. M571 - Na Marijano, polka - Kje so moje rožice - Marička pegla - polka - Duquesne University tamburica orkester

St. M575 - Terezinka polka - Na planincih - valček - Jerry Koprivšek in orkester - Za toz. cenik in cene plošč se obrnite na: JOHN MARRICH, Inc., 465 W. 42nd St., New York

je, da ne pozabimo, da se je v letih od 1917 do 1941 rodilo na Euskem globoko neznanje do kapitalističnih držav in da je to neznanje treba odstraniti. Jasno pa je, da to neznanje na polju vojaške strategije še vedno obstoja.

Deloma in po mojem mišljenju celo največ pa je kriva tega nespornost, vladajočem v Moskvi, ter v Londonu in Washingtonu. Nikakor ne bom trdil, da bi morali kar kratko in malo sprejeti moskovski načrt za povojni svet. Možnost in tudi potreba za razgovore in za sporazum sta neoporečni. Jasno pa je tudi, da ne moremo upati da bomo mogli po porazu osiška nemoteno začeti zopet staro življenje.

Trenotno sta Velika Britanija in Amerika najbrže prepričani, da bodo evropski problemi razrešeni v trenutku, ko bodo padli si predstavniki fašizma in nacizma. Jasno je pa, da Sovjetska Unija o njihovem padcu prav nič ne dvomi in smatra, da se bodo težkoče teh evropskih problemov takrat šele začele.

V tajinstveni alkemiji internacionalne politike je sporazum in sporazumno mišljenje o bistvenih vprašanjih prvi predpogoj miru. Nikakor nism prepričan, da predsednik Roosevelt in premier Churchill popolnoma razumeta kaj pomeni Sovjetska Unija, oziroma kako velik je vpliv ruske revolucije na povprečnega, malega človeka iz naroda v Evropi in Aziji.

To svoje mnenje izražam z največjim spoštovanjem, a povedati ga moram, ker je potrebno. Prišel je čas za to, da se vsi trije veliki voditelji sestanejo. Treba je, da drug drugemu poveda kaj mislijo in sicer ne z ono retoriko priznanja in občudovanja, ki je prelaha in nezanesljiva, temveč z odkritosrčnimi besedami, tako da bodo mogli priti do sporazuma in do odločitev; ameriški izolacionizem in francoško-angleški nespornost je omogočil Hitlerju, da se dvigne in zrašte. Te znote ne smemo napraviti še enkrat. Ako se to zgodi na novo, bi bil to zares konec civiliziranega življenja.

RABIMO ŠIVALKE

na moške klobuke, dolga zozija. Vsaka dobi ene vrste kito in block za celo sezono. Najvišja plača. Good Value Hat & Cape Company, Inc. 19 West 4th Street New York City

PIŠČETA, RACE, KOZE, ITD.

Na razpolago imam samo za Slovence piščeta, kokoši, race, mlade koze, ovce, zajce in svinje. Na Babylon postaji ma lahko pokličete: Babylon 1231 B. — LOUIS PIERNAT, Merriek & Bay Rds., Babylon, L. Isl., N. Y.

RAZGLEDNIK

Piše Anna P. Krasna

PIERRE DUPONT O OSVOBODILNI FRONI V SLOVENIJI

Magazin "Free World" je prinesel v svoji avgustovi številki zanimiv članek izpod peresa Pierre Duponta. Pisatelj članka, "Powder Magazine of the Balkans," opisuje značaj odpora proti osiškem v Jugoslaviji ter fotografski posnetki zaglavja glasil tega gibanja. Eno glasilo nosi naslov: "Osvobodilna Fronta, Osrednji organ Osvobodilne fronte slovenskega naroda." V spodnjem levem kotu je zastava z zvezdo na sredi. Drugo podtalno glasilo se imenuje, "Slovenski Poročevalec, Informacijski vestnik Osvobodilne fronte."

Označeno je, da stane posamezen izvod 50 centov ali 7 fenigov. V desnem kotu je geslo, ki poziva k osvobojuju. Črke v odtisu niso čitljive, podan pa je prevod gesla v angleščini. Prar različno je lahko čitati izveček iz "Poročevalca", ki se glasi: "Ubili demuncijanti." "V Jelovici pri Sodražici je bil 22. IX. ustreljen konfident Kovačič Leopold." "V Ljubljani je bil za Bežigradom ustreljen gestapovski konfident Notar. — Kazen za izdajalca Raynika." Dupont navaja, da glasilo Osvobodilne fronte objavlja imena vseh onih, ki so bili spoznani za izdajnike, ter kot taki obsojeni na usmrnitev. Vsi tisti, ki sodelujejo z okupatorji s tem, da izdajajo patrijote, so posvarjeni, da jih bo za njih izdajstvo zadela kazen prej ali slej. Tako si je razlagati pretirno glede izdajalca Rupnika, jugoslovanskega generala, ki sodeluje z Italijani.

Člani italijanske manjšine v Sloveniji so tudi posvarjeni, da bo podtalno gibanje obračunalo z vsemi takimi, ki bodo sodelovali z okupatorji, pa naj bodo to Italijani ali Slovenci. Moški, ki so poznani, kot fašisti, so spravljani s poti. Voditelji novega osvobodilnega gibanja pravijo, da morajo ljudstvo združiti v resničnem federativnem duhu in slovenski solidarnosti (vzajemnosti). Politika stare garde reakcionarjev mora izginiti in na njeno mesto mora priti progresivna politika mladih ljudi z novimi smernicami, da si bo moglo tako slovensko ljudstvo samo odločevati svojo usodo, ter bodočnost, ki bo grajena na podlagi prijateljstva vseh treh jugoslovanskih narodov.

Ta mlada generacija voditeljev hoče, da se vzpostavi trajno in tesno prijateljstvo z Rusijo. Časi, ko se je gojilo sovraštvo do Rusije, ter držalo ljudstvo v bedi pod napol fašistično vlado, ki je dopuščala, da so nemški, laški in drugi kapitalistični interesi kovali dobičke iz narodnega bogastva Jugoslavije, so minili in mladina jih uoče več nazaj. Gospodarstvo bodoče uredbe dežele ne bo več baziralo na korupciji in izžemanju za privatni profit, ampak bo upravljano za dobrobit jugoslovanskega ljudstva.

Do takih in enakih zaključkov pride človek pri prečitjanju slednjega opisa o odpora v Jugoslaviji, odnosno v Sloveniji in tudi Dupontov spis jasno kaže, da hoče ljudstvo za ceno svoje krvi to pot kaj boljše, kot je bilo deležno prej, ko se ga je na vseh koncih in krajih nesramno izkoriščalo za dobrobit tujih in domačih pijavk.

NEMŠKE TEZAVE NA POLJSKEM

(ONA) — Iz Poljske prihajajo poročila o velikem številu požarov v različnih okrajih Poljske, kjer uničujejo saboterji nemške zaloge hrane. V enem teh slučajev so Nemci prisilili celokupno prebivalstvo nekega kraja, da prisostvo je obsodbi mladega pastirja, ki je zažgal kozolec svojega nemškega gospodarja, ter tako uničil poslopje in vse žetev. V poljski pokrajini Warcie land, katero so priključili Nemčiji, je bilo aretiranih več poljskih žen in dve Nemki zaradi širjenja nesmiselnih novice. Vse so bile poslone v Berlin, kjer bodo tudi sojene.

INVESTRIRAJTE V AMERIKO

KUPUJTE UNITED STATES WAR SAVINGS BONDS IN STAMPS



Sedaj \$2 "Ko smo šli v morje bridkosti" Spisal REV. KAZIMIR ZAKRAJŠEK

Tu spodaj so priročena nekatera mnenja naših rojakov in rojakin, ki jih je pisatelj knjige prejel od onih, ki so knjigo naročili in prečitali. Tu je samo en del teh mnenj, ker radi pomanjkanja prostora ni mogote priobčiti vseh. Cleveland, O. — Vašo knjigo "Ko smo šli v morje bridkosti" sem prejel. In če povem, da sem jo še isti večer prebral do polovice in naslednji dan pa do konca, je dovolj priznanja za nje vsebino. Greaney, Minn. — Sedaj, ko sem prebrala Vašo knjigo: "Ko smo šli v morje bridkosti", vam hočem povedati, da tako zanimive knjige nisem še brala. Kako lepo in jasno ste popisali por-slovenskega naroda v morje bridkosti. Ne vem, kako bi jo mogla dovolj priporočiti vsem ameriškim rojakom. Aurora, Ill. — Knjiga "Ko smo šli v morje bridkosti" mi tako zelo ugaja, da takoj naročim še eno za svojo prijateljico. Los Angeles, Cal. — Sprejela sem poslano knjigo "Ko smo šli v morje bridkosti" in zelo se mi dopade. Tudi zemljevid Slovenije mi ugaja. Pokazala sem jo rojaku, ki jo tudi hoče imeti. Tu pošljim naročilo. Morgan, Pa. — Vaša knjiga zasluži vse priznanje in zato pa tudi zasluž, da pride našim ljudem v roke. Walsenburg, Colo. — S knjigo "Ko smo šli v morje bridkosti" ste storili veliko narodno delo. Želim, da bi se šitela pa vseh naših naselbinah. Jaz jo vsem priporočam. Knjigo lahko naročite pri: KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street New York 11, N. Y.

Note

KLAVIR ali PIANO HARMONIKO

35 centov komad — 3 za \$1.—

- * Breezes of Spring - Times of Blossom (Cvetni čas)
* Po Jeseru - Kolo
* Tam na vrtni gredi - Maribor Waltz
* Spavaj Milka - Moja Orphan Waltz
* Dekle na vrta - Oj, Marička, peglaj
* Barščen - Mladi kapetane
* Gremo na Stajersko Stajerski
* Happy Polka - Če na tujem
* Slovantan Dance - Vanda Polka
* Židana mabela - Veseli bratci
* Ohio Valley - Sylvia Polka
* Zvedel sem nekaj - Kó ptičica ta mala
* Pojdi z menoj - Dol s planine
* Kadar boš ti vndrat bol

25 ZVEZEK 10 SLOVENSkih PESMI za piano-harmoniko za \$1. Po 25c komad MOJA DEKLE - JE ŠE MLADA Naročite pri: Knjigarni Slovenic Publishing Co. New York 11, N. Y. 216 W. 18th Street

POD SVOBODNIM SONCEM

ROMAN — Spisal: F. S. FINZGAR.

11

V istem trenutku je zaživžgalo in zasumelo po zraku, oblak strelce se je utrgal z brega in posul Bizantinec. Razlegal se je krik, da je vztrepetala gora. Hilbudijevi vojaki so padali in z divjim krikom pulili strelce iz ran. Ali hipoma je bilo zmešnjave konec. Stotniki so velevali, vojska se je strnila, štiti so se nagli kot streha nad četo, strelce so pokale in odletevale od bronastih nabuhov. Kakor snežni plug se je obrnila vojska, vsa pokrita s štiti, in nastavila svoj rilleo proti napadnikom pa navalila vkraber. Pračarji in lokostrelci so se usuli čez potok na nasprotni breg; cepali so in padali, ker so strelce prodirali lahke oklepe, ali drevili so se v lrih, da bi vrnili odonod napadalcem s svinčnim želodom. Prvi štiti so bili že blizu, dvajset korakov pod Iztokom, nobena strelca se ni več prijala, svinec je deževal od nasprotnega brega; marsikateri mladec je kriknil, lok mu je padel iz rok, sam se je zgrudil in zakotalil po bregu. Iztok je izprevidel, da morajo bežati. Ali tedaj zabuče divji rogovi na nasprotni strani. "Krok," pomislil Iztok.

Svinčeni dež je hipoma ponehal, razleglo se je rjovenje in kriki, truše in ropot. Krok je navalil z brega kakor divji merjasec na pračarje in lokostrelce. Klin Bizantinec, ki je prodiral proti Iztoku, se je ustavil; spoznali so, da so obkoljeni. Krokova divja drhal se je spopadla z lahko oboroženimi, nastal je svitek, klobčiči človeških trupel so se kotilili po brdu, klali, grizli in bodli drug drugega, na dnu v potoku so se premetavali in davili, voda je rdela od krvi. Bizantinci so zatrobili, trobente so velevale beg. Vsa stisnjena se je težko oborožena četa obrnila — nad njo streha štito — in zbežala v dolino. A tam so se že prikazale mogočne postave Svarunove čete. Kopja so sviščala po zraku in vrtala luknje v železno streho štito. Začel se je boj moža proti možu. Sekire so toreskale po štiti in jih klale, meči so se pomakali v kri in bliskovito švigali po telesih Slovencev. Vsa dolga dolina je bila zamotana veriga besnečih vojakov, ki so se z grozno silo bili in klali. V sredo te gneče je prišel Radogost. Kiji so se dvigali in strašno telebali po bronastih šlemih. Bil je hrup in krik, vzdihni in rjovenje, živket mečev, truše lomečih se kopij.

Iztok je planil s strelci naprej po bregu. Konjica se je pravkar utrgala izmed gneče in hotela bežati. Posuli so krope s strelcami, da so se grudili pod jezdec. Mladci pa so planili z nožmi za njimi, glava je padla pod urnim mečem izbornih konjnikov, ali čez mrliče so tiščali drugi, podrli Bizantinec na tla in jih zadušili s težo svojih trupel.

Noč je legla na zemljo. Po travi so tekale kaluže krvi, vzdihni so ječali do neba, Slovenci pa so peli divje davorije, da je donelo pod jasno, svobodno nebo.

ŠESTO POGAVLJE

Zmagovalci so zepalili ognje in se zbrali v velikih tolpah krog njih. Z ogorki so stikali potem po dolini in iskali svojev, katerih so pogrešali.

Morna je strašno go-podarila. Potok se je na več krajih zaježil, toliko mrličev je ležalo v njem. Še mrtvi so se davili, stiskali nože v rokah, tiščali v zobeh kose človeškega mesa, ki so jih odtrgali, ko so se bili zagrizli v sovražnika. Kroka so dobili v jarku, krog njega deset poklanih pračarjev. Eden je ležal na njem, v srcu mu je tičal Krovov nož. Velika žalost je obšla Svaruna, ko so prinesli k ognju na smrt ranjenega Radogosta. Preko prsi mu je zevala dolga rana. Dvakrat je še dihnil pri ognju in ugasnil. Bil je najslavnejši starešina Antov.

Slovenci so zmagali, pa plačali znago s potoki krvi. Zakaj Hilbudijevi vojaki so se besno borili, bili so dobro oboroženi in zavarovani. Zlomila jih je samo mogočna sila Slovencev, sicer bi si bili presekal pot skozi čete in ušli.

"Vsi Bizantinci so padli," tako so sodili četniki in starešine. Svarun ni verjel. Trikrat je imel presekan oklep iz konjskega roga, zmučen je bil, pa ni miroval. Obhodil je vse mrliče, štel Bizantinec in zmajeval z glavo.

"Več jih je bilo. Hilbudij ima močnejšo vojsko! V taboru jih je pustil, če ne, so ubežali."

Zato ljudem ni dal pokoja.

V gradišču so že zvedeli za znago in hitro poslali številno konj, da bi povezali ranjence nanje in jih prenesli domov. Svarun je odbral dvajset dobro oboroženih vojsčakov, jim ukazal na konje in jih še v noči pognal čez ravan proti mostu. Velel jim je, naj se poskrijejo in varno čuvajo most. Če zalote potoma beguna, naj ga umore, če bi hotel kdo proti mostu, naj ga takisto napadejo in hitro pokončajo. Če zve posadka v taboru o porazu Hilbudija, razdere most in vojska Slovencev bi ne mogla čez Donavo.

Nato so pobrali ranjence in jih odvedli na konjih v gradišče. Med njimi je bilo kakih petdeset še živih in onemoglih bizantinskih vojakov. Te so odgnali v sužnjost.

Ko so bojevniki počivali, je slonel Svarun sam ob ognju in razmišljal. Jasno mu je bilo, da je treba osvoboditi tabor. Toda tabor Hilbudijev! To je trdnjava, katero bi kupil samo z življenjem polovice vojske. Tuhtal je, čelo se mu je gubanilo, s prati je brodit po beli bradi, ki je bila vsa oškropljena s krvjo. Tu in tam so se zakrohotali mladeniči ob ognju, tam so zapeli pesem. Svarun pa se je klučil bolj in bolj v dve gube. Ni se mu rodila pametna zvijača, kako bi zasegel tabor, da bi ne žrtvoval toliko ljudi.

"Svetovit, vdehni mi modro ukano! Samo eno se pošli v mojo sivo glavo, saj potem ležem počivat. Samo eno se!" Glava mu je ležala čisto nizko, da je čelo naslonil na ručnik meča, ki je bil zabočen pred njim v tla. Trudne oči so se zaklonile, po spanju je hrepenelo telo, ali duša je bila nemirna, polna skrbi. Bolj in bolj se je poizgubljal šum in krik krog njega, ognji so pogašali, nebo se je na vzhodu zažarilo v tenki, rdeči prgi.

(Nadaljevanje prihodnjč.)

USODNA PILOTOVA POMOTA

Pilot potniškega letala Fr. Barrow je bil svojedčasno obsojen v Los Angeles na 15 let ječe zaradi umora in nevarnega ogrožanja prometa. Procesi je vzbudil splošno pozornost, kajti vzrok pilotovega dejanja je bila tragična pomota.

Nekega večera ko je šel Barrow iz službe domov, je zagledal v parku objeta zaljubljenca, v katerih je spoznal svojo nevesto Betty Wilsonovo in svojega bratranca Jacka Hendersona. Čez nekaj dni je prišel Henderson za njim in mu povedal da mora leteti v New York v neki nujni zadevi. In tedaj je šinila pilotu v glavo strašna misel. Ponudil se je svojemu bratranec da bo sam pilotiral letalo in da ga odpelje v New York.

Na letališču se je Henderson čudil, da je edini potnik, toda verjel je Barrowemu pojasni-

lu, da je to izreden polet, ki ga je letalska družba iz prijaznosti dovolila. Toda polet ni trajal dolgo. Letalo je tresčilo na tla, izpod njegovih ruševin so potegnili farmerji trupla in vse okrvavljeno telo težko ranjenega Barrowa, ki je potem ležal šest mesecev v bolnišnici.

Ko je okreval, sta prišli k njemu dve ženski in ubogi letalec je komaj verjel svojim očem. Bila je njegova nevesta Betty Wilsonova, njena spremljevalka pa njena dvojnica v žalni obleki.

Pilota je to spoznanje tako pretreslo, da je omedlel. Hud živčni napad ga je zopet priklenil na bolniško posteljo. Ko je tudi ta udarec srečno prebolel je zvedel, da je drugo dekle Bettyna sestra — dvojčka in da sta si tako čudovito

podobni, da ju ni mogoče ločiti. Tistega dne je bila v Los Angeles s Jackom, ki ga je zelo ljubila, in tako je nastala tragična Barrowa pomota, ki je spravila v nesrečo štiri ljudi. Ob razglasitvi obsodbe je sodnik izjavil, da obtoženec za to ni bil obsojen na smrt, da bo mogel v novem življenju popraviti strašno krivico. Betty Wilsonova je pa obljubila, da ga bo čakala, da pride iz ječe, potlej se bosta pa vzela.

RIBA S TREMI SRCI

Ena najčudovitejših rib je nedvomno jegulja, živeča v Kaliforniji v zalivu Monterey. Ta riba je slepa in izredno požrešna. Podobna je naši jegulji. Ko doraste je dolga 45 do 50 cm in je modrikasto škrlatne barve. Ker nima oči, ji

tip. Druga posebnost te ribe je, da ima tri srca. Poleg normalnega glavnega srca ima še eno srce v repu, posebno srce pa ima v začetku sistema trebušnih žil.

ZRTEV, KI JO BOGOVI NISO HOTELI

Ko se je leta 1918 končala prva svetovna vojna, je dvignil neki indijski jog v Allabahu roke proti nebu in prisegel, da bo stal dvignjenih rok tako dolgo, dokler bo trajal mir. S to svojo žrtvijo je hotel prisilit bogove, da bi nikoli več ne poslali na svet vojne. Za vojno v Abesiniji v vzhodni Aziji in Spaniji se indijski jog menda ni zmenil. Šele ko je zvedel, da so Angleži napovedali vojno Nemcem, je spoznal, da bogovori niso hoteli sprejeti njegove žrtve. Hotel je spustiti roke, pa

jih ni mogel. Roke so mu našle v sklepih otrpnile, tako da jih ne more več premikati.

VITAMIN C PROTI NAGLUŠNOSTI

V mesečniku za ušesno medicino poroča dr. Szolmoky o učinku vitamina C pri lečenju naglušnosti in šumenja v ušesih. Dr. Szolmoky je dajal 50 holnikom sistematično vitamin C. Pri kroničnem vnetju srednjega ušesa se je šumenje v ušesih sicer omililo, toda sluh se ni izboljšal. Najboljši uspehi so bili doseženi pri lečenju naglušnosti kot posledici arterioskleroze v notranjem delu ušesa. V primerih, ko je bila naglušnost posledica sifilisa, se je dalo doseči le neznatno izboljšanje. Enaki uspehi so bili doseženi pri različnih starostnih boleznih, tako pri sladkorni bolezni, revmatizmu in vnetju ledvic.

Ta oglas je za kampanjo Tretjega Vojnega Posojila poklonil Book-of-the-Month Club, Inc., 385 Madison Ave., New York 17, N. Y.



Ali naj dovolimo, da bo ob povratku našel to?

Ne moremo dovoliti, da pride do inflacije, velikega in neumestnega porastka cen v naši deželi.

Bodisi tekem vojne ali po vojni.

To je največji vzrok—med mnogimi važnimi—zakaj naj vsak možki in ženska obrne vsak dolar, ki si ga more razumno prihraniti, za dodatne vojne bonde sedaj.

Pretresljivo bi bilo, ako bi izprevideli, da bi mogoče osebno dejansko pomagali, da pride do take narodne tragedije; s samo DELNO podporo vladi v njenem prizadevanju nabrati denar za vojno.

Tukaj je priprosta temeljna resnica glede narodnih denarnih zadev, ki jo mora vsak Amerikan razumeti:

Vsak dolar, ki je na razpolago in ki ni vložen v vojne bonde, prisili vlado **NAPRAVITI NOV DOLAR**—da nadomesti onega, ki ga nismo posodili.

To izdelovanje novega denarja v veliki množini je bil poglaviti povod za vsako nesrečno inflacijo, ki jo je zapisala zgodovina.

Sedaj se v tej deželi izdeluje na biljone dolarjev na mesec.

Naša delavna denarna zaloga je **ŽE** narastla za \$43,000,000,000, odkar se je pričela vojna. V tem času se je več kot podvojila.

Ako mi vsi—posamezniki in trgovska podjetja—vladi ne posodimo mnogo več, kot smo posodili leta 1942, se bo ta povešek **NADALJEVAL** na približno najmanj \$30,000,000,000 vsako leto, dokler traja vojna.

Ako se bo to zgodilo, če vojna traja še dve leti, tedaj bo naša denarna zaloga inflacirana skoro **ŠTIRIKRATNO VSOTO**, kot pa je bila leta 1939.

Ni treba, da ste gospodarstvenik, da se prepričate, da ta napredujoča velikanska inflacija narodne denarne zaloge ob enem kopicijo težkoče, da bi bilo mogoče preprečiti veliki in neredni porastek cen.

INFLACIJA MORE BITI PRAV GOTOVO ODVENJENA. Odgovorne denarne oblasti v Washingtonu vedo natančno, kako je treba to napraviti (v celoti) je narod na pravi poti. Davki so bili neizmerno povišani, tako tudi izposojevanje od družot kot od bank in "kontrol" — da bi bila odvrnjena vojnočasna inflacija — so bile razumno uspešne. V dolgi dobi se je gotovo odvrnilo nesrečno inflacijo nemogoče brez zelo naravnih posojil od naroda.

VAŠ PRIVATNI INTERES IN PARTIOTIZEM SE ZLAGATA Nikdar ne bo prišel čas, da bondi Združenih držav ne bi bili plačani dolar za dolar, ne glede na to, kako velik postane zvez-

ni dolg. Edina briga vsakogar mora biti, koliko bo vsak dolar kupil v blagu in postrežbah bodočnosti. Če pa mi vsi, ker nismo poučeni ali pa brezbržni, prisilimo vlado sedaj, da doda več deset bilijon dolarjev vsako leto k naši denarni zalogi, to je pravi način, da bo zmanjšana vrednost dolarja, pravi način, po katerem je bila v zgodovini povzročena nesrečna inflacija. Dosednje je najboljša mogoča protekcija za vaše sedanje prihranke in vaše bodoče dohodke—bodite od plače ali kako drugače—da plačujete visoke davke sedaj in posodite vse, kar morete pogrešiti, vladi. Edini gotovi način za vsako osebo, bogato ali revno, da "ne pobije inflacija", je, pomagati jo odvrniti; in to je edini način, je odvrniti

To vojnočasno izdelovanje novega denarja mora biti **ZELO ZMANJŠANO**, ako hočemo odvrniti tako nevarnost.

To je ona potreba, ki pojasni oni **ZAKAJ** za vladnim velikanskim davčnim in posojilnim programom.

Gotovo veste, da bi naša vlada, ako bi bila prisiljena k temu, mogla dobiti posebni denar, ako ji je treba plačati tekoče vojne račune, s tem, da bi pustila teči denar iz tiskarskega stroja, kakor je delala Nemčija v dvajsetih letih.

Ali ste kdaj premišljevali "Zakaj tega ne stori? Zakaj mi nalaga tako velike davke? Zakaj me neprestano nadleguje s posojilom?"

Odgovor je: vlada, v vašem dolgem interesu, mora storiti vse, kar je v njeni moči, da **OBDRŽI NAJNIŽJE** vojno izdelovanje novega denarja.

Najboljši način, da se zmanjša nevarna porast naše denarne zaloge je z davki. Drugi najboljši način je za nas vse—vsakega posameznika in vsako trgovsko podjetje — da posodimo vladi vsak dolar, ki ga moremo razumno pogrešiti.

Karkoli plačate v davkih, karkoli posodite, **ZMANJŠA TOLIKO** novega denarja, kolikor bi ga morala vlada napraviti.

To je težavna vloga, ki jo vsak posameznik izmed nas igra, da zavaruje bodočnost naroda doma, ko se fantje bore zunaj.

Karkoli skromnega napravite za svojo domovino v tej usodni dobi, k temu mora biti dodana ta temeljna odgovornost državljana.

Težavno je—in mogoče bo še težavnije—za vsakega. Toda naj bodo neprijetnosti in žrtve kakoršnekoli, kako bodo to primerjali s tem, kaj bo napravilo 10,000,000 mladih fantov in deklet, ki so v svojih najboljših letih prekinili svoj poklic, da zmagaajo?

Kakšno deželo naj pustimo, v katero se bodo vrnili ti fantje?

ZDRAVA PAMET:

Vsak dolar, ki ga daste za Vojne Bonde, napravi tri važna dela: pomaga dobiti zmago hitro, zavaruje vašo lastno bodočnost kot investicija, varuje narod pred inflacijo — tekem vojne in po njej.